



# 就在今天，环湖赛来了

就在今天，全世界的目光聚焦于此，第二十二届“中国体彩杯”环青海湖国际公路自行车赛在西宁开幕。

就在今天，环湖赛来了！来自四大洲的22支队伍、154名运动员如约而至，他们为西宁送上了美好祝福。明天，他们将用车轮丈量西宁，在骑行中一睹西宁魅力。

“欢迎大家来夏都西宁做客！”这是西宁人的共同心声！

正值盛夏，西宁迎来最美季节：天空湛蓝纯净、河面清澈如镜；群山苍翠峭拔，满目皆是美景。今天，这座高原城市已彻底被激情点燃。作为环湖赛开幕式永久举办地的西宁，将透过赛事之窗，向世界秀出新风采。带着这份激动，西宁正张开双臂，迎接这场国际体育盛宴。

这两天，西宁市民的朋友圈都被环湖赛的信息刷爆了，而社交网络上网友们对于这场赛事更是好评如潮——

网友措吉：好客西宁，等我来！

网友美人鱼：把握环湖赛时机，把西宁的名片传递好！

网友莲@：今年暑假就是夏都西宁的节日，国际赛事云集西宁，期待！

让人了解一座城、熟悉一座城，就要设法把外界的目光吸引过来，继而走进、触摸、感知这座城市，才能靠近城市的内心。

2023年，西宁为全市人民带来了超百项体育赛事，其中既有国家级大型赛事，也有贴近群众身边的家门口赛事。西宁，缘何深受体育赛事青睐，又如何抢抓赛事机遇？

## 新起点 新高度 新发展

### ——写在第二十二届环湖赛开幕之际

时序更替，实干前行。一年一度的环湖赛，如约而至。

2023年5月24日，第二十二届环青海湖国际公路自行车赛新闻发布会在北京举行。环湖赛作为中国自行车标杆赛事，自2002年创办以来，经过21年的锤炼，不断成长为具有世界眼光、国际标准、中国特色的国际品牌赛事。

这项赛事的关注度，已经超出了人们的想象。发布会当天，国家体育总局、央视体育频道、央视新闻频道、人民日报、中国网、中新社、中国体育报、环球时报、央广网、中国青年报、北京卫视等多家媒体全程报道此次新闻发布会，记录发布会的精彩瞬间。共计有74家媒体进行了86篇宣传报道，令此次新闻发布会热度空前。

第二十二届环湖赛将于7月9日至7月16日在青海省内举办，7月8日在西宁市举办开幕式。本届赛事共8天，设8个赛段。本届环湖赛线路将在保持赛事高难度、高海拔特色的基础上，高度契合习近平总书记对青海提出的“四地”建设重大要求，将“绿色、人文、和谐、体验”赛事主题贯穿到赛事组织和传播全过程，让滚滚车轮载着大美青海的梦想飞驰而来。

不忘初心，方得始终。党的二十大报告擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，是奋进新时代、开启新征程、谱写新篇章的政治宣言和行动纲领。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，青海广大干部群众正昂扬向上、砥砺奋进，以新气象新作为推动高质量发展的生动实践，展现今日之青海在推进青藏高原生态保护和高质量发展上不断取得新成就。

在此背景下，作为“六个现代化新青海建设”的践行者和推动者，环湖赛集万千期望于一身。而今迈步从头越，大美青海即将进入环湖赛时间，凉凉碧水、皑皑雪山、茵茵草原，美不胜收，青海人将以高昂的热情和博大的胸怀，迎接滚滚车流。由此，这项盛会将在新的起点、新的高度，冲向新的发展！

据环湖赛组委会常务副主任、青海省体育局局长王霞介绍，第二十二届环湖赛，已经进入国际自盟职业系列赛序列，实现了赛事升级，在国际自盟竞赛体系中处于越来越重要的地位，这也标志着此项自主品牌赛事踏上了新的起点，被赋予更深的意义，将会从各方面实现新的发展。

同时，本届赛事还将实现环湖赛历史上首次全程电视直播，8个赛段将通过中央电视台、青海卫视给广大观众呈现完整的比赛过程、精彩的赛事瞬间。并将向国际电视频道、网络直播平台投放，加强融媒体传播与推广，着力打造集“报、台、网、微、端、屏”为一体的全媒体融合传播矩阵，高频次、全方位立体报道，持续扩大宣传效应，创造更高的媒体价值。

不忘来时路，方知向何行。21年风雨历程，环湖赛已成长为大美青海对外展示的重要窗口。这项赛事的影响面将更大，影响力将更深远，而且21年的积淀和底蕴，也将化作无穷的推动力，助推环湖赛在新的起点上，奋楫笃行，奔向星辰大海。

第二十二届环湖赛的比赛线路，继续挑战高海拔、高难度。线路包含平路、山地、丘陵等丰富的赛段类型，最高海拔4120米，平均海拔接近3000米。本届环湖赛途经西宁市、海东市、海南藏族自治州、海北藏族自治州和海西蒙古族藏族自治州。按照国际自盟职业系列赛办赛标准，从特定规则、线路设计、队伍结构等方面做了全面分析和科学设计，凸显了环湖赛世界海拔最高、难度最大的特色。

这又是一个新的高度。望向这个高度，青海人可以有信心、有决心向世界大声宣告：本届环湖赛以“绿色、人文、和谐、体验”为主题，以打造具备国际视野、体现世界水平、展示中国特色的百年品牌为目标，坚持国际化、专业化、市场化方向，扩大国际交流，推动立体发展，积极融入生态文明高地建设和产业“四地”建设，努力把赛事办成“体育的盛会、人民的节日”！

风自大湖来，飘向远方。站在高原望四海，是现代化新青海砥砺奋进、豪迈前行的勇气和胆识。在青海省委省政府的坚强领导下，青海各族人民焕发出更为主动的精神力量、更为坚定的历史自觉，日夜流转，攻克千难万险，一次次迈上新的高度，书写一段段波澜壮阔的历史进程。

本届赛事积极推进建立“政府主导+市场运营+地方参与”的赛事运行新机制。省政府主导，统筹全局，协调各方；市场化引入青海体育赛事有限公司全面负责竞赛、宣传、市场开发等业务，推动赛事市场化发展；建立申办制，择优选择赛事承办地，强化赛事平台与承办地经济社会发展融合联动，激发承办地政府积极性。

与此同时，本届赛事坚持办赛和服务人民相结合，融入构建更高水平全民健身公共服务体系，让群众共享环湖赛，丰富赛事体育价值。发挥平台优势，完善产业链条，组织举办环湖赛嘉年华，开发赛事特许商品，搭建环湖赛网上商城，发展器材装备销售租赁、骑行培训、骑行旅游等产业业态，挖掘赛事产业价值。强化文化旅游推介，提升城市知名度，促进基础设施提升，助力美丽乡村建设，实现赛事社会价值。

芝麻开花节节高，一年一个新气象。环湖赛新的发展进程，是青海省经济社会高质量发展的底色和底气所在，也是青海省在新时代新征程上赢得的更加伟大的胜利和荣光！

大道如砥，行者无疆。站在新的起点，这项赛事又将燃起近600万青海各族儿女的希望和梦想，去奔赴新的高度，创造新的发展。（编委会）



7月7日由中共西宁市委宣传部、西宁文联等部门主办“我与环湖赛的故事”为主题的摄影展在西宁市市民中心文化馆5楼当代艺术馆开展。 杨司煜 摄

### 一场赛事带火一座城市

周末各大公园景点内、在全市500多公里的沿河步道上，随处可见市民骑行的身影……这几年来，西宁市民在日常休闲娱乐中悄然增添了不少运动元素。

以西宁市自行车运动协会为例，2020年协会成员和骑行爱好者近百人，每年举办相关赛事5场；到今年协会已有会员和骑行爱好者近2000人，每年举办骑行活动20余场。

西宁市体育局群众体育科科长王志勋在解释这一现象时，将其归功于“环湖效应”。自环湖赛开幕式永久落户西宁以来，“环湖赛”始终是这座城市的热词。刚刚卸下三年疫情的沉重包袱，环湖赛被国际国内寄予厚望，中国自行车运动协会副秘书长彭海波表示：“环湖赛不仅成为青海的一张亮丽名片，也是中国自行车高水品牌赛事的标杆。不仅是青海的骄傲，也是中国自行车的骄傲。”

“如今的西宁人，体育运动项目越来越多、越来越专业了，一般的露天球场、免费项目已经满足不了市民日益增长的体育健身需求。”

“西宁人均体育场地面积已经达到2.23平方米，比十年前增长了1.34平方米。”西宁各级政府积极投入资金建设体育场馆，体育产业发展也如雨后春笋般蓬勃发展，篮球、羽毛球、足球等专业场馆遍地开花。

数据显示，目前，全市建成各类健身场地5942块、健身路径1789个、健身步道500余公里、标准足球场16个、笼式足球场63个，西北地区最大的西宁市冰球冰壶馆运营见成效，在全省率先建成城区“10分钟体育健身圈”并持续推进提档升级，高于国家建设“15分钟健身圈”目

标；实现了全市176个社区、917个行政村健身器材全覆盖，比十年前增长了27%。目前，全市人均体育场地面积达到2.23平方米，初步实现了把健身点搬到百姓家门口的目标，持续增强百姓的体育获得感、幸福感。

众望之下，迎难而上，这就意味着城市面貌、城市设施、城市服务的飞速提升。

西宁是黄河流域河湟文化的发源地，是古“丝绸之路”南路和“唐蕃古道”的必经之地。当前，西宁以生态保护优先理念，充分发挥比较优势，推动经济社会高质量发展，向长远发展蓄势赋能，向全国、全世界，展示作为生态文明高地城市典范的担当和魅力。

### 环湖赛扩大西宁“朋友圈”

单圈13.6公里、圈数8圈，总计109公里赛程，全程将在第2圈、第4圈、第6圈设置三个冲刺点——

与此前两届一样，环湖赛今年在西宁举行的揭幕战设置的同样是一个平路绕圈赛，并且路线、起终点设置也和此前一样，“短平快”的城市绕圈赛，既十分适合“初来乍到”的运动员们作为一个“热身”赛段，也十分适合人民群众近距离一睹环湖赛的风采。

虽然只有短短的13.6公里，西宁绕圈赛的线路却涵盖了西宁多个地标性建筑，尤其是串联了多个公园和广场。包括青海体育中心、现代感十足的五四大街建筑群，标志性的“共”字桥，人民公园、文化公园、湟水湿地公园、新宁广场等，以及包括唐道·637等多个商圈，青海师大、湟川中学、青海博物馆、青海大剧院等多个文化机构，可以说，西宁绕圈赛除了带来精彩的赛事外，还将集中向全球观众展示西宁市厚

重的文化内涵和西宁人民丰富多彩的生活家园。

“西宁气候凉爽，风景优美，是个避暑胜地，来了就不想走！”在唐道·637步行街，从洛阳专程过来看环湖赛的外地游客祁先生携家人在这里品尝西宁美食，对于西宁美景美食赞不绝口。

“举办高档次的体育赛事能给城市带来无限的能量，体育比赛也是打造城市名片的好途径。西宁是环湖赛开幕式永久举办地，这是打响赛事名片的好机会。”省体育局相关负责人这样说。

目前，西宁成为全国地级市中唯一一个已连续举办了50届长跑活动的地区，全社会注册俱乐部和体育单项协会43家，基本覆盖了我国现有的各类体育项目大项，全市有体育行业从业人员1万余名，人才资源已成为全市体育事业发展的第一资源。此外，在全省打造首个综合性线上体育品牌“云动西宁”，连续三次获评“中国体育旅游精品目的地城市”，对于城市知名度、美誉度的提升不无裨益。

“高端赛事的举办，扩大了西宁的‘朋友圈’，全面提升了城市的运营能力，城市管理、配套设施建设都得到了提升。通过体育赋能，西宁活力、动感都展现了出来。”西宁体育局相关负责人说。

这样的变化激发了共情，产生了聚力，让人与人、人与城市之间的连接更紧密。

22年成长与沉淀，环湖赛风华正茂。

以赛为媒，西宁定将拿出百倍千倍的勇气和毅力，当好全省高质量发展的排头兵，努力在新的赶考路上继续扛起强省会建设的使命担当，在现代化新青海建设上走在前作表率。（记者 张永黎）

